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NUCLEO DI VALUTAZIONE INTERNO
Bagnacavallo 15 maggio 2017
Al Consiglio di Amministrazione dell'Asp dei Comuni della Bassa Romagna
Al Direttore Generale 
Oggetto: validazione relazione sulla performance. Anno 2016
Richiamato l'art. 10 del D.Lgs. 150/2009
Richiamate inoltre:
la delibera CIVIT n. 6/2012 "Linee guida per la validazione da parte degli Oiv o organismi analoghi di controllo interno  della relazione sulla performace", nonchè le linee guida Anci per gli Enti diversi dalle amminsitrazioni dello Stato;
il disposto dell'art 14 comma 6 del D.Lgs. 150/2009, il quale stabilisce che la validazione della relazione sulla performance è condizione, fra l'altro, per l'accesso agli strumenti per premiare il merito di cui al tiolo terzo del detto decreto;
il parere in atti dell'organo di revisione contabile dell'Ente con il quale veniva espresso il parere favorevole all'ipotesi di contratto collettivo decentrato integrativo, annualità 2016, per il personale dipendnete dell'Asp dei Comuni della Bassa Romagna;
la delibera di approvazione del bilancio di esercizio per l'anno 2016 n. 5 del 02/05/2017; 
Vista in particolare la relazione sull'andamento della gestione (Allegato D), come predisposta dal Direttore Generale;
Richiamato inoltre il Piano Programmatico 2016-2018 dell'Asp , approvato con atto del Cda n. 34 del 30/11/2015 (allegato A), nel quale vengono puntualmente indicati gli obiettivi strategici e in particolare richiamata la relazione illustrativa al "Bilancio annuale economico preventivo 2016" (Allegato F);
Richiamata:
la delibera dell'Assmeblea dei Soci dell'Asp dei Comuni della Bassa Romagna n. 1 del 26 maggio 2016 "Approvazione del budget anno 2016" , con allegato il documento di budget per l'anno 2016;
la delibera del Consiglio di Amministrazione n. 26 del 20/12/2012 "Approvazione del sistema permanente di valutazione delle prestazioni";
la delibera del Consiglio di Amministrazione n. 22 del 23/06/2015 "Approvazione di sistema di valutazione della prestazione individuale degli incaricati di posizioni organizzativa dell'Asp dei Comuni della Bassa Romagna";
Il nucleo di valutazione interno ritiene la suddetta relazione sull'andamento di gestione (allegato F del bilancio di esercizio anno 2016), conforme al dettato normativo.
Bagnacavallo, 
Il Nucloe di valutazione interno
Tiziana Golinelli
Monica Tagliavini
Sandra Veroli
