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AVVISO PUBBLICO, TRAMITE PROCEDURA COMPARATIVA, PER IL CONFERIMENTO DI INCARICHI LIBERO PROFESSIONALI DI MEDICO PER LE STRUTTURE DI CASA RESIDENZA ANZIANI, DELL’ASP DEI COMUNI DELLA BASSA ROMAGNA


SCADENZA ORE 12:00 del  22/12/2023


In esecuzione della determinazione del Direttore n.138 del 04/12/2023 l’ASP dei Comuni della Bassa Romagna indice una selezione comparativa per l’affidamento di incarichi libero professionali di Medico per le strutture di Casa Residenza Anziani e, in particolare:
- Casa Residenza Anziani “F.lli Bedeschi”, Via Sin. Canale Sup. 30/B Bagnacavallo, per 18 ore settimanali
- Casa Residenza Anziani “Jus Pascendi”,Via Selice n. 103 Conselice per 7,5 ore settimanali

1. Oggetto dell’incarico
Al medico che opererà in Casa Residenza Anziani è richiesto di svolgere funzioni di diagnosi e cura proprie a tale figura professionale in coerenza con gli elementi di specificità del contesto di struttura assistenziale socio-sanitaria per anziani non autosufficienti. In tale contesto dovrà essere preso a riferimento, vista la tipologia fortemente geriatrica degli ospiti, un concetto di salute e benessere comprensivo della necessità di mantenere quanto più a lungo ogni quota di autonomia residua ancora possibile di contro combattendo possibili disabilità in eccesso. Ne consegue il valore prevalente della prognosi funzionale in rapporto alla diagnosi clinica.
Tenuto conto dello stato di cronicità degli ospiti e della complessità di ogni singolo caso prodotta dalla multipatologia, che è la norma nel paziente geriatrico, è richiesto la massima collaborazione interprofessionale per la costruzione e la realizzazione dei piani assistenziali, anche garantendo la propria presenza alle riunioni per la definizione del PAI (Piano di Assistenza Individuale). 

Lo svolgimento di tale attività avverrà nel massimo rispetto dell’autonomia professionale ma anche in linea con le linee generali operative di ASP così come definite dalle proprie figure dirigenziali. Al medico di struttura si chiede anche di colloquiare con i familiari degli ospiti, per quanto di competenza, e di tenere, in caso di ricovero i necessari contatti con la struttura ospedaliera. 

Il medico dovrà inoltre presenziare all’incontro annuale di riesame della direzione finalizzato all’analisi e alla discussione dei risultati ottenuti, in rapporto agli obiettivi posti e alla successiva ripianificazione e partecipare a eventuali progetti intrapresi dall’Azienda e inerenti il suo profilo professionale. In relazione ai piani formativi che ASP pianificherà per la realizzazione dei propri obiettivi istituzionali si chiede al medico di struttura di collaborare per la definizione e l’attuazione dei medesimi.

ASP evidenzia un fabbisogno di assistenza medica presso i diversi Centri Servizi Anziani per la quale è richiesta una disponibilità variabile a ogni professionista e che potrà essere consensualmente modificata nel periodo di validità del contratto sottoscritto.

La realizzazione delle attività oggetto degli incarichi potrà essere successivamente, a discrezione dell’ASP, oggetto di presentazioni, comunicazioni pubbliche, sessioni scientifiche di approfondimento. 
2. Natura dell’incarico
L’incarico ha natura di prestazione d’opera intellettuale ai sensi degli artt. 2229 e seguenti del codice civile, e pertanto non costituisce rapporto di pubblico impiego.

3. Requisiti di ordine generale e professionale degli aspiranti 

Possono partecipare alla selezione le persone in possesso dei seguenti requisiti: 

- possesso della cittadinanza italiana, o cittadinanza di uno dei Paesi dell’Unione Europea o il possesso dei requisiti di cui all’art. 38 commi 1 e 3 bis del D. Lgs. 165/2001 e successive modificazioni e integrazioni;

-godimento dei diritti civili e politici;

- non aver riportato condanne penali che escludono dall’elettorato attivo o che impediscano l’esercizio della professione;

- non essere stati destituiti o dichiarati decaduti dall’impiego presso una Pubblica Amministrazione;

- diploma di Laurea in Medicina e Chirurgia;

- iscrizione all’Albo dell’Ordine dei Medici-Chirurghi;

- possesso di regolare partita IVA ed assicurazione di responsabilità civile professionale verso terzi (all’atto della stipulazione del contratto di incarico);

- non essere in convenzione con il Servizio Sanitario Nazionale per lo svolgimento dell’attività di Medico di Medicina Generale.

- non trovarsi in conflitto di interessi con ASP dei Comuni della Bassa Romagna;

Nel caso di titolo conseguito all’estero è richiesta copia della dichiarazione di equipollenza rilasciata dalla competente autorità italiana.

4. Compenso
Il compenso orario lordo per gli incarichi annuali è di € 35,00. 
Il compenso sarà fatturato dal professionista con fatturazione posticipata. L’ASP provvederà ai pagamenti entro 30 giorni dal ricevimento delle fatture.
5. Durata della collaborazione 
La durata dell’incarico decorre dal 1 gennaio 2024 con termine al 31 dicembre 2024.

6. Domanda di partecipazione e termine di presentazione
Gli aspiranti potranno presentare la domanda entro e non oltre le ore 12.00 del 22/12/2023, a pena di esclusione.
LA DOMANDA DI AMMISSIONE AL CONCORSO, PUÒ ESSERE PRESENTATA UNICAMENTE ON-LINE, A PENA DI ESCLUSIONE, sul portale di selezioni online dell’Asp dei Comuni della Bassa Romagna al seguente link: https://bandi.aspbassaromagna.it
Per la compilazione on-line della domanda è necessario:

1. accedere alla sezione “Concorsi Pubblici”

2. individuare il Codice bando: ASPMED24
3. cliccare su “Presenta domanda”

4. accedere con SPID (Sistema Pubblico di Identità Digitale)
5. seguire le istruzioni per la compilazione
È possibile procedere alla compilazione della domanda in qualsiasi momento, accedendo al portale con il proprio SPID. La domanda potrà essere salvata in bozza, eliminata, stampata o inviata in qualsiasi momento tramite i tasti di opzione presenti nel sistema informatico di compilazione. 
Al fine dell’ammissione delle domande, faranno fede la data e l’ora di inoltro della domanda fornite dal sistema informatico al termine dell’avvenuto inserimento. Il sistema informatico garantisce il servizio 24/24  h, tuttavia potrebbe subire delle variazioni nei tempi di risposta rispetto al tempo medio di erogazione, a causa di un numero elevato di accessi contemporanei. 

Il servizio di HelpDesk per supporto tecnico nella compilazione della domanda è operativo H24. Le risposte ai quesiti pervenuti verranno elaborate e inviate ai candidati nel minor tempo possibile, compatibilmente con i carichi di lavoro che la stessa procedura produrrà.
Pertanto si suggerisce di evitare la compilazione dell’istanza a ridosso dei termini di chiusura del bando, ma di inoltrare la stessa con congruo anticipo.
Allegati necessari (il sistema informatico ne richiede l’inserimento) 
· Curriculum vitae datato e firmato 
Scansione fronte e retro di un documento di riconoscimento in corso di validità in un unico file 
7. Modalità della selezione
La valutazione dei candidati sarà effettuata tramite un esame comparativo dei curricula presentati, al fine di accertare la migliore coerenza con la professionalità richiesta, con riferimento alle esperienze professionali documentate. In particolare, sarà data rilevanza ai titoli posseduti e alla maturata esperienza attinente all’attività da espletare in strutture residenziali per anziani e/o sanitarie ad indirizzo geriatrico. Saranno valutati anche eventuali conflitti di interesse che dovessero emergere, rispetto alle attività dichiarate, comunicandoli all’interessato. La valutazione dei curricula sarà effettuata da una Commissione successivamente nominata, i cui componenti saranno pubblicati tempestivamente sul sito internet aziendale, e potrà essere eventualmente integrata da un colloquio individuale diretto alla verifica della conoscenza del contesto dei servizi e delle tematiche. L’invito al colloquio, che potrà avvenire anche conference call, sarà comunicato ai candidati almeno cinque (5) giorni prima all’indirizzo di posta elettronica indicato nella domanda e pubblicato sul sito internet aziendale. La valutazione si concluderà con un giudizio sintetico su ciascun candidato e con la formulazione di un elenco, che non costituisce graduatoria di merito, ai fini degli eventuali conferimenti di incarichi. Al termine della procedura sarà redatto un verbale contenente le motivazioni che hanno determinato l’idoneità o non idoneità dei candidati.

Si precisa che con il presente avviso non è posta in essere alcuna procedura concorsuale e non sono previste né graduatorie né attribuzioni di punteggio.

8. Formalizzazione dell’incarico 
Il conferimento dell’incarico è subordinato alle disposizioni previste dall’art. 53 del D. Lgs. 165/2001 e smi. L’esito della procedura comparativa sarà pubblicato sul sito web dell’Azienda, Tale pubblicazione ha valore di notifica per tutti i partecipanti alla procedura comparativa. 
9. Trattamento dati personali – informativa ai sensi dell’art. 13 re n. 679/16
Ai sensi della normativa vigente, i dati personali forniti dai candidati saranno raccolti presso le strutture organizzative dell’U.O. Personale dell’ASP per le finalità di gestione della selezione e saranno trattati presso una banca dati automatizzata, eventualmente anche successivamente in caso d’instaurazione del rapporto di lavoro, per finalità inerenti alla gestione del rapporto medesimo. Il conferimento di tali dati è obbligatorio ai fini della valutazione dei requisiti di partecipazione, pena l’esclusione dalla procedura selettiva.

In particolare i candidati, nel sottoscrivere la domanda e quindi il ricevimento dell’informativa, dichiarano di essere a conoscenza che i propri dati, pur nel rispetto dei predetti principi, potrebbero essere diffusi con le modalità in uso nell’Azienda.

Il titolare del trattamento dei dati di cui alla presente informativa è Asp dei Comuni della Bassa Romagna che ha designato quale Responsabile della protezione dei dati la Società Lepida SCPA (dpo-team@lepida.it)
10. NORME FINALI
Preliminarmente all’eventuale affidamento dell’incarico, è fatta salva la facoltà per l’Azienda di verificare quanto dichiarato dal candidato, anche nel curriculum vitae, con l’avvertenza che, in caso di esito negativo dell’accertamento, si procederà all’annullamento d’ufficio dell’eventuale affidamento ed alla segnalazione agli organi competenti per l’applicazione delle sanzioni previste dalla normativa in materia.

Con la partecipazione alla selezione è implicita l’accettazione, senza riserve, di tutte le prescrizioni e precisazioni del presente avviso nonché quelle che disciplinano o disciplineranno lo stato giuridico ed economico dei collaboratori esterni dell’ASP.

L'ASP si riserva, a suo insindacabile giudizio, la facoltà di assegnazione e di trasferimento nonché di disporre la proroga dei termini del bando, la sospensione e modifica, la revoca e l’annullamento del bando stesso, senza che per gli aspiranti insorga alcuna pretesa o diritto, ovvero di non procedere alla stipula del contratto con il candidato individuato per mutate esigenze di carattere organizzativo.

L’attribuzione dell’incarico non configura né può configurare rapporto di dipendenza con l’ASP dei Comuni della Bassa Romagna.

Il presente avviso è disponibile sul sito Internet dell’ASP dei Comuni della Bassa Romagna, www.aspbassaromagna.it Sezione Amministrazione trasparente/Bandi di concorso.

Il Responsabile del Procedimento

Dott.ssa Monica Tagliavini 
